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Γράφει η Μαργαρίτα Κουτσιλέου

Η Ελληνική Επανάσταση οργανωµένη µε πίστη και τόλµη από τη Φιλική Εταιρεία, αποτελεί κορύφωση της εθνικής

επαναστατικής συνείδησης και παράδοσης, το ενδοξότερο γεγονός της νεότερης ιστορίας του Ελληνισµού και από τα
σπουδαιότερα πολιτικά γεγονότα της Ευρωπαϊκής Ιστορίας. Στη διάρκειά της η Μάνη, βασικός συντελεστής της
απελευθέρωσης, παρέµεινε απόρθητη στους Τούρκους. Εννέα χρόνια µετά τον ηρωικό αγώνα, δηµιουργείται το
ανεξάρτητο Ελληνικό Κράτος.

ΜΑΝΗ: Καταφύγιο και Ορµητήριο

Η περιοχή της Μάνης σ’ όλη την περίοδο της Τουρκοκρατίας παρέµεινε στην πραγµατικότητα απόρθητη, παρά τις
επανειληµµένες απόπειρες των Τούρκων για την υποδούλωσή της. Μάλιστα, από το 1776, µετά τα Ορλωφικά, ανακηρύ-
χθηκε σε ηµιανεξάρτητη φόρου υποτελή ηγεµονία υπό την άµεση δικαιοδοσία του Καπουδάν Πασά. Τη διοίκησή της
αναλάµβανε ένας από τους καπεταναίους της περιοχής, που διοριζόταν µπέης και ήταν υπεύθυνος για την τήρηση της
τάξης. Η Μάνη είχε γίνει «το µεγαλύτερον ΦΟΒΗΤΡΟΝ των Τούρκων και το καταφύγιον των Ελλήνων», καθώς λόγω
του ιδιότυπου αυτού καθεστώτος στην επικράτειά της υπήρχαν µόνιµες ανεξέλεγκτες δυνάµεις ενόπλων ανδρών, που
αποτελούσαν και τους µοναδικούς έµπειρους πολεµιστές στην Πελοπόννησο. Η φήµη των κατοίκων, σε συνδυασµό µε
τη σχετική αυτοτέλεια της περιοχής και το κατάλληλο έδαφος της χερσονήσου, που µπορούσε να λειτουργήσει ως
ορµητήριο και παράλληλα ως καταφύγιο, είχαν καταστήσει τη Μάνη στη συνείδηση τόσο των Ελλήνων όσο και των
ξένων, ως την πιο κατάλληλη περιοχή για την έναρξη του µεγάλου αγώνα. Πράγµατι, παρά τις αντιπαλότητες και τις
διαµάχες µεταξύ των µεγάλων οικογενειών της περιοχής κατά τις τελευταίες δεκαετίες της Τουρκοκρατίας, σηµειώθηκαν
αρκετά επαναστατικά κινήµατα και οργανώθηκε η καθολική συµµετοχή των Μανιατών στη µεγάλη επανάσταση. Τον
Οκτώβριο του 1819, οι αρχηγοί συγκεντρώθηκαν στις Κιτριές στο σπίτι του Πετρόµπεη Μαυροµιχάλη, του τελευταίου
µπέη της Μάνης και υπέγραψαν συµφωνία για συνεννόηση και κοινή προετοιµασία.Επί πλέον, πολλοί Μανιάτες
καπεταναίοι, και ο ίδιος ο Πετρόµπεης έσπευσαν να µυηθούν στη Φιλική Εταιρεία, ενισχύοντας την πεποίθηση ότι,
οποιαδήποτε καθολική εξέγερση των Ελλήνων έπρεπε να στηριχθεί στη Μάνη. Μάλιστα, το αρχικό σχέδιο του
Υψηλάντη ήταν να µεταβεί ο ίδιος εκεί για την κήρυξη της επανάστασης, κάτι που τελικά δεν πραγµατοποιήθηκε, λόγω

των κινδύνων που υπέκρυπτε η µετακίνησή του στο ευρωπαϊκό έδαφος. Η µαταίωση του σχεδίου αυτού αντί να
απογοητεύσει τους Μανιάτες µάλλον ενέτεινε το επαναστατικό τους φρόνηµα. Ήδη, από τις αρχές του 1821
επικρατούσε πολεµικός αναβρασµός στην περιοχή, όπως και στην υπόλοιπη Πελοπόννησο. Ακολουθώντας τις εντολές
της Φιλικής Εταιρείας είχαν έλθει στη Μάνη ο Παπαφλέσσας και σπουδαίοι οπλαρχηγοί όπως ο Αναγνωσταράς και ο
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, οι οποίοι περιφέρονταν στα χωριά και στρατολογούσαν τους κατοίκους. Οι προετοιµασίες
διεξάγονταν εντελώς απροκάλυπτα στην Ανατολική Μάνη, όπου η παρουσία της εξουσίας ήταν ουσιαστικά ανύπαρκτη
και πιο ήπια στη ∆υτική, όπου βρισκόταν η έδρα του µπέη. Ο Πετρόµπεης είχε µε επιτυχία κατορθώσει να καλύψει την
παρουσία και τη δράση των οπλαρχηγών, αλλά και να αποφύγει τη µετάβασή του στην Τρίπολη στα τέλη Φεβρουαρίου,
όταν ο Τούρκος διοικητής της Πελοποννήσου προκειµένου να αποδυναµώσει το ενδεχόµενο της εξέγερσης στην
επικράτειά του κάλεσε όλους τους αρχιερείς και τους προκρίτους της Πελοποννήσου µε το πρόσχηµα της σύσκεψης,
στην πραγµατικότητα όµως για να τους κρατήσει εκεί. Προφασιζόµενος ασθένεια ο Πετρόµπεης έστειλε το γιο του
Αναστάσιο, καθησυχάζοντας έτσι την τουρκική ηγεσία και εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη δράση των καπεταναίων.

Από τις αρχές Μαρτίου σ’ όλη τη Μάνη επικρατούσε εµφανής πολεµικός συναγερµός. Οι κάτοικοι είχαν εγκαταλείψει τις
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εργασίες τους, συναθροίζονταν στις πλατείες των χωριών ετοιµάζοντας «µπαρουτόβολα» και συγκεντρώνοντας τρόφιµα
για τους πολεµιστές, ενώ οι οπλαρχηγοί κατέβαλαν αγωνιώδεις προσπάθειες να εξασφαλίσουν µολύβι και µπαρούτι, να
συγκεντρώσουν πολεµιστές και να συγκροτήσουν σώµατα. Αυτή η ζωηρή και απροκάλυπτη προετοιµασία σε
συνδυασµό µε τις υπάρχουσες διαµάχες µεταξύ των ισχυρών οικογενειών της Μάνης, είχαν σοβαρά ανησυχήσει τον
Πετρόµπεη, ο οποίος φοβόταν ότι µια πρόωρη εξέγερση θα µπορούσε να οδηγήσει σε εσωτερικές συγκρούσεις αλλά
και στην αντίδραση των Τούρκων µε τη λήψη σκληρών µέτρων κατά της Μάνης. Χαρακτηριστική είναι η επιστολή του
στους Γρηγοράκηδες, αρχηγούς της Ανατολικής Μάνης, την 11η Μαρτίου 1821, µε την οποία τους συνιστά να
αποφεύγουν τις βεβιασµένες κινήσεις που µπορεί να βλάψουν την υπόθεση του αγώνα και τις συνεννοήσεις «δια το
κοινόν όφελος». Όπως φαίνεται από έγγραφα που σώζονται σε αρχεία επιφανών οικογενειών της Μάνης, στις αρχές
Μαρτίου όλοι οι καπεταναίοι επικοινωνούσαν µεταξύ τους και µε τον Πετρόµπεη είτε µε κρυπτογραφηµένες επιστολές ή

µε προσωπικές επαφές, µε σκοπό τη συνεννόηση για την προετοιµασία και τον κοινό τρόπο δράσης. Γύρω στα µέσα
Μαρτίου, οι τελικές αποφάσεις φαίνεται ότι είχαν ήδη ληφθεί, καθώς οι συναντήσεις και οι ανταλλαγές επιστολών
διακόπηκαν εντελώς. Οι αρχηγοί είχαν πια αφοσιωθεί αποκλειστικά στην προετοιµασία των δυνάµεών τους. Η
ανύψωση της πρώτης επαναστατικής σηµαίας. Από τις γραπτές πηγές παραδίδεται ότι, τις παραµονές της
επανάστασης οι αρχιερείς και πρόκριτοι της Αχαΐας, που επίσης είχαν αποφύγει την κράτησή τους στην Τριπολιτσά,
ζήτησαν από τον Πετρόµπεη να αρχίσει πρώτη η Μάνη τον αγώνα. Έτσι, ακολούθησε η συγκέντρωση όλων των Μα-
νιατών οπλαρχηγών ύστερα από πρόσκληση του Πετρόµπεη την 17η Μαρτίου 1821, στην Τσίµοβα, τη σηµερινή
ΑΡΕΟΠΟΛΗ, που ήταν η πρωτεύουσα των Μαυροµιχαλαίων. Εκεί «συνεννοήθησαν να λάβωσι τα όπλα κατά των
Τούρκων», όπως µαρτυρεί ο Ιωάννης Κολοκοτρώνης και ο παριστάµενος Θεόδωρος Κολοκοτρώνης ανέλαβε να
διαβιβάσει την απόφαση αυτή στους οπλαρχηγούς της Μεσσηνίας, της Αρκαδίας και της Αχαΐας. Στην τοπική
παράδοση, το γεγονός διασώθηκε σαν θρύλος, σύµφωνα µε τον οποίο όλοι οι οπλαρχηγοί συγκεντρώθηκαν στην
πλατεία της πόλης µπροστά στο ναό των Ταξιαρχών και στη θέση «Κοτρώνι» ύψωσαν την πρώτη ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ
ΣΗΜΑΙΑ, πρόχειρα κατασκευασµένη από λευκό ύφασµα, µε γαλάζιο σταυρό στο κέντρο. Στην επάνω πλευρά έγραφε
«Νίκη ή Θάνατος» (και όχι «ελευθερία», γιατί η Μάνη θεωρείτο ελεύθερη), και στην κάτω «Ταν ή επί Τας». Η σηµαία
ευλογήθηκε από τους ιερείς και όλοι οι αρχηγοί, µαζί µε τον Πετρόµπεη, ορκίσθηκαν ότι ενωµένοι θα αγωνιστούν για την
ελευθερία του έθνους.

Το νέο της κήρυξης της επανάστασης διαδόθηκε από τη Μάνη στην υπόλοιπη Πελοπόννησο. Ακολούθησαν λίγες
ηµέρες για τη συγκέντρωση των πολεµιστών και την οργάνωση των σωµάτων και αµέσως σηµειώθηκαν δύο εξορµήσεις
των Μανιατών. Η πρώτη, από τους αρχηγούς της Ανατολικής Μάνης υπό τους Γρηγοράκηδες προς τη Μονεµβασιά και
το Μυστρά το απόγευµα του Σαββάτου 19 Μαρτίου, όπως πιστοποιείται από επιστολή του Πρωτοσύγκελλου Γεράσιµου
προς τον Παναγιώτη Κοσονάκο, όπου γνωστοποιείται η έναρξη του πολέµου και µεταφέρεται η προτροπή για τη
διάδοση της είδησης. Οι αρχηγοί της ∆υτικής Μάνης υπό τον Πετρόµπεη κινήθηκαν προς την Καλαµάτα. Πρώτος µπήκε
στην πόλη την 20ή Μαρτίου ο γιος του Πετρόµπεη Ηλίας, ηγούµενος σώµατος Μανιατών, µε την πρόφαση ότι θα

ενίσχυε την τοπική τουρκική φρουρά. Την επόµενη ηµέρα ακολούθησαν όλοι οι οπλαρχηγοί και την 23η Μαρτίου
κατέλαβαν αναίµακτα την πόλη και παρακολούθησαν την πρώτη επίσηµη δοξολογία. Στη συνέχεια, συνέταξαν την
προκήρυξη, που υπέγραφε ο Πετρόµπεης Μαυροµιχάλης φέροντας τον τιµητικό τίτλο του «Αρχιστρατήγου των
σπαρτιατικών δυνάµεων», µε την οποία γνωστοποιούσαν στις ευρωπαϊκές δυνάµεις την απόφαση του ελληνικού
έθνους να αποτινάξει τον τουρκικό ζυγό και ζητούσαν τη συνδροµή τους.

Κουτσιλέου Κ. Μαργαρίτα

ΠΗΓΗ: http://www.pentapostagma.gr/2012/03/17-1821.html#ixzz1pXDrovsN
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